

Парламентские встречи на площадке  
Законодательной Думы Томской области  
«80-летие Великой Победы: память, духовный опыт  
и ответственность поколений»  
в рамках XVII Макарievских образовательных чтений

*(региональный этап XXXIII Международных Рождественских  
образовательных чтений «80-летие Великой Победы:  
память и духовный опыт поколений»)*

Стенограмма выступления

Оксана Козловская, председатель Законодательной Думы Томской области

**Приветствую всех участников парламентской встречи!  
Ваше высокопреосвященство, уважаемый Владыка Ростислав!  
Уважаемые участники встречи! Коллеги!**

Сегодня на площадке Законодательной Думы в рамках семнадцатых Макарievских образовательных чтений в Томской области мы проводим парламентские встречи, посвященные 80-летию Великой Победы, памяти, духовному опыту и *ответственности поколений*.

*Ежегодно на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви утверждаются дата и тема крупнейшего церковно - государственного Форума - XXXIII Международные Рождественские образовательные чтения, которые проводит Русская Православная Церковь при поддержке Федерального Собрания РФ, Администрации Президента и Правительства РФ (с 26 по 30 января 2025 года).*

*Региональный этап проходит в стране с сентября до декабря 2024 года.*

*В сентябре Областной оргкомитет с участием областной Администрации, Томской митрополии, Совета ректоров вузов дал старт проведения XVII-х Макарьевских чтений в регионе.*

*А завершающий этап Международных Рождественских образовательных чтений пройдет в январе на площадке Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в январе 2025 года.*

*Ежегодно, с 2017 – го года Законодательная Дума Томской области проводит парламентские встречи в форме общественного диалога на своей площадке.*

Традиционно в наших встречах принимают участие Глава Томской Митрополии и представители Русской Православной Церкви, Администрации Томской области, научно-образовательного сообщества, культуры и искусства, СМИ, общественных организаций и молодежных движений.

Мы постарались пригласить к участию людей неравнодушных, известных в регионе, потому что вопросы повестки непростые, касаются смысла жизни каждого человека, сохранения и развития государства и региона. Нам важно услышать мнение наших земляков о том, что мы можем, хотим и должны изменить в условиях современных геополитических и идеологических вызовов.

Ведь, как сказал наш великий соотечественник Михаил Васильевич Ломоносов: *«Народ, который не знает своей истории, не имеет будущего».*

Формат нашего мероприятия – нестандартный, состоит из двух частей.

Первая – общая дискуссия по теме Макарievских чтений. Затем мы предлагаем участникам познакомиться с премьерным спектаклем областного драматического театра «Братское сердце» по пьесе томского драматурга и поэта Сергея Максимова о реальной истории бойца специальной военной операции (*спектакль создан на средства гранта Президентского фонда культурных инициатив, перед спектаклем выступит директор театра Волочинков Виталий Валерьевич*).

За что я отдельно благодарю заместителя Губернатора Наталью Александровну Киселеву, это ее инициатива. И, конечно же, наш областной Драматический театр.

*Небольшую выставку «Письма войны» и «Томская епархия в годы Великой Отечественной войны» организовали для нас и специалисты государственного архива Томской области.*

Уважаемые коллеги!

Сегодня вопросы **исторического просвещения и патриотизма** стали важной составляющей стратегических документов в сферах национальной безопасности, образования, культуры, региональной политики.

Указом Президента утверждены «Основы государственной политики в области исторического просвещения».

В законодательство вошел термин «культурный суверенитет», в основе которого - **сохранение национальной идентичности, исторической памяти и традиционных духовно-нравственных ценностей**.

Ключевая роль в историческом просвещении и воспитании патриотичной, социально - ответственной личности отведена педагогу, воспитителю, наставнику. И, конечно - семье, государству, церкви.

В основе исторической памяти – три составляющие.

Первая - **материальная основа**, это - архивные, музейные и библиотечные фонды, памятники.

Вторая - **духовное содержание**, отраженное в государственных праздниках, памятных датах, чествовании героев.

И третья - **образовательная, просветительская работа** ученых, общественных деятелей и педагогов.

Только поддерживая и развивая все составляющие, можно обеспечить **связь поколений на основе исторической памяти**.

Все понимают, что мир стремительно меняется, укрепляются новые центры развития (*идет поиск новых подходов в политике, экономике, понимании места России в мире, переосмыслении идеологии общественного устройства в стране*).

**Сохранение исторической памяти, традиционных ценностей россиян – новый вызов и важнейшее условие укрепления суверенитета и безопасности страны. Как это сделать?**

Контуры изменений заданы государством. Важно – уважение к истории, межнациональное и межрелигиозное согласие, поддержка института семьи, передача главных российских ценностей будущим поколениям.

В сегодняшних особенных условиях, когда «стирается время», и мы вновь вынуждены доказывать свою правоту в борьбе с фашизмом, предлагаем совместно обсудить - **что значит ответственность поколений за передачу традиционных духовно-нравственных ценностей, формирования патриотизма и гордости за свою страну**.

**Ответственность, это, безусловно ценное качество.** Это – способность и готовность отвечать за себя и других *за совершенные действия, поступки и их последствия*.

*Не каждый способен добровольно взять на себя такие обязанности. Это качество зрелого человека, которому можно доверять делать то, что от него ожидают. При этом, ответственность за свои поступки каждый должен нести сам.*

В последнем опросе россиян, приуроченном к годовщине Великой Победы, ВЦИОМ отмечает, что большая часть людей (61%) называют День Победы самым важным для себя праздником. А девять из десяти наших сограждан говорят **в своей семье** о Великой Отечественной войне. Для меня и моей семьи – это важная часть нашей семейной истории.

Как мы можем относиться к тому, что происходит сегодня на Украине, если 17-ть моих предков воевали на фронтах Великой Отечественной, четверо из них погибли. А мой родной дед получил звание Героя Советского Союза за форсирование Днепра в Черниговской области Украины.

И как для большинства россиян такие понятия, как патриотизм, ответственность за судьбу Отечества, сохранение духовных и исторических ценностей - неотъемлемая часть нашей жизни.

Это – и о тех, кто с оружием в руках вновь защищает страну и мир от фашизма. И о тех, кто помогает фронту по зову сердца.

Уважаемые участники!

Время течет неумолимо, и каждый новый юбилей Победы мы встречаем с меньшим числом реальных свидетелей тех событий.

В Томской области сегодня живут 28 ветеранов Великой Отечественной войны (*средний возраст – 98 лет*), 1233 труженика тыла, 27 блокадников, 36 узников концлагерей.

У нас все меньше возможностей услышать из первых уст истории военных лет. С нами остаются фотоальбомы, фронтовые письма, музыка, литература и кино о военном времени, памятники, исторические труды – все то, в чем воплощается *память поколений*. А главное – чувства, которые они в нас подкрепляют, – гордость, патриотизм, сплоченность.

И этого у нас не отнять, потому что **Великая Отечественная война прошла через каждую семью – это личное**, это наши близкие – отцы, деды и прадеды, с которыми мы плечом к плечу идем в «Бессмертном полку».

Очень важно, что в России люди разных национальностей, вероисповедания, возраста, с разной судьбой через несколько поколений пронесли общую боль, хранят и передают свою «карту памяти».

Но мы прекрасно понимаем, что в обществе есть разные мнения о патриотизме, понимании причин и последствий происходящего в мире для жизни нашей страны и каждого гражданина.

Именно поэтому **ответственность за сохранение исторической памяти лежит на каждом из нас**.

Не случайно в трудные для Родины моменты **россиян всегда отличала сплоченность, коллективная ответственность и единая общность**. Это – один из основных признаков государства – цивилизации.

И мы вновь заговорили об этом перед лицом внешних угроз в условиях политического и идеологического противостояния с Западом. Мы видим фальсификацию истории, отмену русской культуры. Делается это для того, чтобы Россия не чувствовала за собой славы предков, связи поколений и духовную силу, присущую нашему народу.

Сегодня зона специальной военной операции – это новая линия антифашистского фронта. Наши ребята на передовой продолжают дело своих дедов и показывают беспримерное мужество, героизм и ответственность за судьбу страны.

Среди них немало томичей.

Нашим землякам Максиму Песковому ( *посмертно* ) и Сергею Рябову присвоено звание Герой России. Сотни бойцов награждены боевыми медалями и орденами.

Их имена, награды и документы представлены на *выставке «Герои и подвиги»* на площади Ново-Соборной.

Согласитесь, герои не только на передовой, но и рядом с нами. Сегодня в зале присутствуют волонтеры – энтузиасты с большим сердцем и высоким чувством долга. Часто, мы даже не знаем их имена, они не афишируют свой вклад в общее дело...

Я много езжу по районам нашей области и вижу, что даже в небольших селах люди сами объединяются, чтобы помочь нашим ребятам на передовой и показать им, что их любят, помнят, ждут живыми и молятся за них.

За это вам, уважаемые волонтеры, большое спасибо!

Сегодня в стране идут процессы активного вовлечения участников СВО в общественную жизнь. По инициативе Президента работает кадровая программа «Время героев».

Томич, Герой России Сергей Рябов стал заместителем председателя Общественной палаты Томской области. В сентябре в Думу города Томска был избран участник СВО - **Сеченов Сергей Геннадьевич**, который *сегодня избран председателем городской Думы*, участвует вместе с нами.

В нашей встрече участвуют представители разных общественных движений, музеев, поисковых отрядов, волонтеры, преподаватели колледжей и вузов. Мы просим всех вас – представителей Томской Митрополии, исполнительной власти, экспертов **высказать свое понимание «ответственности» государства, общества и гражданина за сохранение исторической памяти и будущее нашей страны.**